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①かつ②より， 1-£x または x<-
3
1  

補足 

 たとえば，
( )
( ) 0<
xf
xg

のとき， ( )xf と ( )xg の正負が異なるから， ( ) ( ) 0<xgxf である。 

 さらに，
( )
( ) 0£
xf
xg

のときは， ( ) 0¹xf だから， ( ) ( ) 0£xgxf かつ ( ) 0¹xf である。 

(2) 

 0=x のときは，0 に収束する。 

0¹x のときは，初項 x，公比 552 +- xx の等比数列だから， 

収束するためには， 1551 2 £+-<- xx であればよい。 
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より， 21 <£ x または 43 £< x  

 以上より， 0=x または 21 <£ x または 43 £< x  
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 ミスをしないための手順 
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の場合についての極限をそれぞれ調べてから整理する。 
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 条件より， 022 >+ px だから， 
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では， 022 ³+- pxx が， 
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では， 022 >++ pxx がすべての実数 xについて成り立てばよい。 

このとき，判別式をDとすると，それぞれ 
081 £- p  ・・・① 

081 <- p  ・・・② 

となるから，①かつ②より，
8
1

>p  
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a 12 =- を利用すれば式処理が楽になる。 
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よって，
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特性方程式を 15 += aa  ・・・②とおくと， 
①－②より， ( )aa -=-+ nn bb 51  ・・・③ 

③を整理すると， a451 -=+ nn bb であり，これと①より， 14 =- a  
4
1

-=\a  



4STEP 数学Ⅲ（新課程）を解いてみた 極限               http://toitemita.sakura.ne.jp 

3 
 

よって， ÷
ø
ö

ç
è
æ +=++ 4

15
4
1

1 nn bb  5

4
1
4
1

1
=

+

+
\

+

n

n

b

b
 

これは，数列
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補足： ( ) a=+=+ 11 , anqpaa nn 　　 を満たす数列{ }na の一般項の求め方とその原理 

 ( )　nqpaa nn +=+1  ・・・① 

( ) ( ) ( )nqnpfnf +=+1 を満たす特性方程式を ( )nqpbb nn +=+1  ・・・②とすると， 

②① - より， 
( )nnnn bapba -=- ++ 11  ・・・③ 

p
ba
ba

nn

nn =
-
-

\ ++ 11  

これは，数列{ }nn ba - が公比 p，初項 11 ba - の等比数列であることを示している。 

よって， ( )11
1 bapba n

nn -=- -  

ゆえに， ( ) n
n

n bbapa +-= -
11

1  

要するに， 

与式の漸化式とその特性方程式の差をとることにより， 
等比数列の漸化式 ( )nnnn bapba -=- ++ 11 を得， 

それから数列{ }na の一般項を求めるというのが， 

特性方程式を利用して数列{ }na の一般項を求める方法の原理である。 

特性方程式の作り方の原理 
 ③より， nnnn pbbpaa -+= ++ 11  

 これと ( )　nqpaa nn +=+1 より， 

( ) nn pbbnq -= +1  

 これより， nb を ( )nq と同種の式にすれば楽に特性方程式ができることがわかる。 
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 入試は教科書をもとに出題されるので，教科書の公式の証明や例題で使われているテク

ニックを完全にマスターすることは非常に重要です。 
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 与式の両辺を 2 乗すると， nn aa 42
1 =+ 2 

さらに，両辺について，2 を底とする対数をとると， 2loglog2 212 +=+ nn aa  
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2
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  補足：底の取り方は任意だが，2 を底とすると式処理が楽である。 
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